

(上接 01 版)

“点击百度,你很容易就能搜索到歌曲《信阳最美丽》MV,你会立即被歌曲优美的旋律、迷人的画面所吸引、所陶醉。作为古城、老区和农业大市,信阳一直努力探索一条适合自己的发展道路。既要金山银山,更要碧水蓝天!立足建设河南省农村改革发展综合试验区的需要,信阳提出创新文化引领经济社会发展体制机制之策,在华夏历史文明传承创新建设中,以文秀城、以文兴市、以文化人,以文化引领展现信阳魅力无限的新风采。”

正是有了这种“报”传信阳、“声”播信阳的强大合力,才能使报道信阳的新闻作品产生非凡的影响力。在全国开展的“文化强市百城行”活动中,《光明日报》去年4月8日以《信阳:美居 美业 美俗》为题发表笔力独扛、扬葩振藻的3000字长篇通讯。正如其报道所曰:“信阳,扼两淮而控江汉,襟荆楚而屏中原,历史悠久,文化厚重,豫风楚韵,素有‘江南北国、北国江南’美誉。这里,信阳毛尖名扬天下,‘信阳红’乃红茶新贵,‘中国茶都’实至名归;身处其中,你会强烈感受到她独特的文化印迹,你不得不沉醉于她山清水秀、美轮动人的绰约风姿,不得不赞叹她吸古纳今、上下求索的发展精神。文化,已经成为她发展的灵魂。”

中央人民广播电台是国家广播电台,也是我国最重要、最具有影响力的传媒之一。中央人民广播电台去年两次重磅专题推介信阳,一次是9月25日中央人民广播电台中国之声60分钟的大型直播高端访谈节目《政务直通》走进信阳。市委书记郭瑞民应邀做客节目,围绕“打造信阳发展新引擎”这一主题,与主持人及广大听众共同畅谈信阳如何开发利用“前沿、生态、民智”三大优势,着力发展电子信息、现代家居、新型建材等以现代工业为主的新兴产业。

另一次是6月26日,中央人民广播电台华夏之声、香港之声携手内地及港澳25家电台联合推出长达60分钟的大型直播节目《城市新跨越·秀美信阳》。“在信阳这样一个不沿边、不沿海的内陆城市,发展的优势在哪里?”香港电台普通话台主持人从千里之外首先发问。市长乔新江应邀做客直播间,对主持人的提问一一作了详细解答,并畅谈信阳历史文化、品味信阳山水茶香,详解信阳改革发展。这次节目向港澳及内地的广大听众展示了信阳的独特魅力,是对信阳的又一次重点推介和深度宣传。

“2009年4月22日,河南省委、省政府正式批复信阳市为河南省农村改革发展综合试验区。自此,信阳农村改革的大潮更是一浪高过一浪。”

如椽大笔写信阳

信阳农村改革发展综合试验区的大胆探索与跨越发展,引起了《河南日报·农村版》总编的关注。从去年3月26日至4月1日,该报在一版显著位置连续推出了记者采写的来自河南省农村改革发展综合试验区的《信阳:土地流转催生家庭农场兴起》、《信阳:“五权”确权破冰农民融资》、《信阳:改革中诞生的“粮食银行”》、《信阳农民:老有所养 病有所医》和《信阳:农业大市的工业梦》等5篇深度系列报道。这组报道徜徉恣肆、笔酣墨饱,纵横捭阖,详细介绍信阳经验,充分展示信阳农村改革发展成果,是全面反映信阳农村改革发展综合试验区建设征程中不可多得深度报道之一。

正如《河南日报·农村版》“编者按”所言:“作为河南省农村改革发展综合试验区,信阳已走过了近4个年头。在这4年里,信阳干部群众大胆地闯、大胆地改,探索出不少宝贵的经验,对全省乃至全国不无借鉴和启示意义。”

长期从事农业、农村、农民问题研究,参加过党中央、国务院一些重要文件起草工作的国务院发展研究中心副主任、研究员韩俊看了河南省农村改革发展综合试验区的5篇系列报道后亲自撰文,对信阳在农村改革中的探索、实践以及取得的成绩给予了高度评价。文章认为:“信阳敢于争先、走前人没走过的路,始终坚持把改革创新贯穿城乡发展一体化的各个环节,从体制改革和制度建设上着手拆除城乡分割的樊篱,加快推进城乡发展规划、资源要素配置、产业布局、基础设施、公共服务、劳动就业和社会管理一体化,促进生产要素在城乡之间合理流动,公共资源在城乡之间均衡配置,推动城乡经济社会发展融合度不断提高,为全国农村改革提供了重要经验。”

同样的非凡力作,也体现在本地媒体上。在信阳第21届国际茶文化节暨2013中国(信阳)国际茶博会闭幕一周后的5月7日至9日,《信阳日报》在一版显著位置连续推出《简朴不简单》、《务实不务虚》和《高效不高调》等3篇长达10000多字的述评通讯。真可谓点睛之笔、辞无所假、镀金结绣。

正如其述评通讯“编者按”所言:“有心人不难发现,今年的信阳‘一节一会’确实有许多耐人寻味的地方——一组数字令人振奋:本届节会期

间汇聚海内外2200余家茶商、茶企和茶组织的2000多名客商;签约项目达78个,总投资金额达178.5亿元。一种现象引人思考:本届节会时尚而不奢华,平实而不落俗,节约而不懈怠,昂扬而不张扬。这样的反差在信阳茶文化节历史上实属鲜见,我们能够从中品味出什么呢?直观的是,体现了信阳茶文化节兴茶富民的根本宗旨。深层次的是,不仅符合市委、市政府持续求进、务实发展、积极作为的工作总要求,而且反映出我们的办节理念在创新、能力在增强、水平在提升。”

3篇述评报道的最后结论是:“完全可以说,2013信阳‘一节一会’,从形式到内容、从外延到内涵,从效益到形象都有了更多、更新、更大的变化。”

有价值的新闻不是从天上掉下来的,它往往同大量重复的一般性的信息混杂在一起。一名优秀的记者编辑,要掌握沙里淘金的功夫,练就一双火眼金睛、一只敏锐的新闻鼻,善于从繁冗的信息中淘出、挑出、挖出有价值的新闻。2013年是市委、市政府立足信阳实际作出“关注工业、学习工业、研究工业、支持工业”战略决策的第二年,为了在全市上下营造“关注工业、学习工业、研究工业、支持工业”的浓厚氛围,让市委、市政府的重大决策和部署深入人心,信阳日报社、信阳广播电视台分别组织长达半年时间的“风生水起看工业”、“关注工业百企行”大型系列报道。记者们深入基层一线调查,采写了一大批优秀新闻作品。这些获奖作品,无一不是记者良好的作风和文风共同作用的结果。

荣获一等奖的15件新闻作品大多是通讯、专题和系列报道,也多为深度报道,其主题开掘较深,思辨性强。非凡的新闻力作,从一个侧面反映出了信阳在过去一年中的非凡成就。

我市去年经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设取得了协调发展,在持续求进中实现了新突破,在务实发展中积蓄了新能量,在积极作为中创造了新优势。全市生产总值、全社会固定资产投资、规模以上工业主营业务收入均突破1500亿元,全市“十大项目”共完成投资146.98亿元。新的一年,中国“光彩事业信阳行”活动已经启动——成就非凡的信阳,为采写非凡的新闻力作提供了不竭的源泉。

务实形象

新闻是昨天的历史,不是明日黄花。因此,信阳市委、市政府好新闻奖作品,不仅要体现“新、准、快、活、好”,而且还能够展示务实发展的信阳新形象。

“在俺村里,区上,都管我叫‘板栗书记’。你瞧,我的另一个身份——东双河镇板栗冷藏协会会长。今年,我这个‘板栗书记’,刚经历了一次‘转型’。”去年12月11日,《人民日报》在头版头条“我这一年”专栏刊发《小板栗“大转型”》的文章。浉河区东双河镇杜河村党支部书记左法军用自己的亲身经历,讲述了自己带领群众成立板栗冷藏协会,建立豫南鄂北最大的板栗冷藏贮运中心,开拓国内市场,从以前只管种到找市场搞营销,通过产销方式的转变,加快经济发展的“转型”。

这是国内诸多媒体报道信阳务实发展新形象的又一典范新闻作品,也是信阳结合自身特点务实发展的一个真实缩影。完全可以说,务实宣传既是新闻战线实现“三贴近”的最好宣传,也是推动经济社会发展的最好宣传,更是顺应了人民群众对美好生活的新时期。

“深圳是国产手机的重要发祥地。信阳市委书记郭瑞民曾九下深圳,引来了多家电子信息企业落户信阳,被省委书记郭庚茂誉为‘无中生有’的典范。据此,郭瑞民总结出‘四一’招商工作法,即‘明确一个方向、选择一个地方、持续一定年度、兴起一个产业’。这是信阳招商工作的法宝,是信阳领导大会小会必念的‘福咒’。”

《河南日报》去年7月7日在头版头条位置刊发记者采写的消息《“四一”招商法提升信阳产业链》。报道说:“7月1日,信阳——深圳手机产业转移合作恳谈会在深圳举行。信阳市市长乔新江在会上自豪地宣称:信阳已初步形成了智能显示终端、数码影音终端、智能通信终端‘三大产业链’,在手机产业发展上基础雄厚、势头良好。实施‘四一’招商行动的这几年,是信阳引资金额最大、引资质量最高、成效最为显著的几年。2012年,全市产业集聚区工业企业达348家,其中规模以上工业主营业务收入达到950亿元。”

有什么样的事实就有什么样的形象,读者喜

欢不喜欢新闻作品,首先取决于新闻事实。20多年来,每年举办的信阳茶文化节和茶博会,成为信阳对外展示形象的重要窗口之一。外界通过这扇窗口,可以最直接、最集中地看到信阳的形象。那么,信阳去年在贯彻落实党的十八大精神和中央八项规定的第一年,又是一种怎样的形象呢?

“节俭给人们留下的最大印象,是触手可及的质感;理论研讨少了,商贸活动多了;概念炒作少了,创新产品多了;空对空语言多了,面对面交流多了……”《信阳日报》这样评述信阳去年的“一节一会”。

去年以来,全市按照“持续求进、务实发展、积极作为”的总要求,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,抢抓中原经济区和承接产业转移的两大机遇,充分发挥前沿、生态、民智优势,推进四化协调发展,持续了发展趋势态势,提高了发展质量效益,保持了社会和谐稳定,为全面建成小康社会打下坚实的基础。

2013年,信阳务实发展让人民群众共享更多的实惠。粮食生产战胜严重旱灾实现“十连增”,荣获“全国粮食生产先进市”称号;经省政府批准,信阳高新区更名为信阳电子信息产业集聚示范区,标志着河南省180个产业集聚区中首个电子信息产业集聚示范区在信阳诞生;务实拓展“六城联创”,城乡一体化发展进一步加快,去年成功再创全省文明城市,荣获“中国最美丽城市”称号,首次获得“中国最安全城市”称号,连续5年蝉联“中国十佳宜居城市”,连续3年蝉联“中国最具幸福感城市”;首次成功创建国家产业技术创新战略联盟一家,大气和水环境质量稳居全省第一位,为创建全国卫生城市和全国绿化模范城市奠定了坚实的基础。

的确,务实发展离不开务实宣传,务实的信阳宣传又折射出信阳务实发展的坚定足迹。让务实发展唱主角,发挥新闻宣传的推动作用,更能促进经济社会的又好又快发展。正如省委常委、宣传部部长赵素萍所言:“以务实宣传推动务实发展,以务实宣传树立务实河南形象。”

毋庸置疑,信阳为河南的务实宣传、务实发展作了最好的诠释。

百花虽好难在只挑一朵。对于全国诸多媒体宣传信阳的作品而言,此次评选出来的2013年度信阳市委、市政府好新闻奖作品,只能是窥斑见豹,难免挂一漏万、有遗珠之憾。但是,信阳人民一定会用新的业绩回报各级媒体的关注与支持,也一定会借助舆论的力量,进一步全面深化改革,继续坚持持续求进,继续坚持务实发展,继续坚持积极作为,在勇当中原经济区建设先锋和全面建成小康社会的征程上,踏石留印,再攀高峰!

2013年度信阳市委、市政府好新闻奖获奖作品目录

一等奖(15篇)

序号	刊播媒体	题目	版面(栏目)	刊播时间	字数(时长)	作者
1	人民日报	小板栗“大转型”	头版头条	12月11日	844字	任胜利
2	人民日报	信阳郝堂——画家画出的小村(美丽中国·寻找最美乡村专栏首篇)	2版	1月4日	4500字	曲昌荣 王汉超 刘国启
3	中央电视台	黄久生 行走在感恩路上	新闻联播	8月30日	1分55秒	代纪玲等
4	中央人民广播电台	《政务直通:打造信阳发展新引擎》直播特别节目	中国之声	9月25日	60分钟	王军祥 郭体忠 龚德生 辛鹏 黄东 张华 顾先斌 王淑君 张伟
5	中央人民广播电台	《城市新跨越·秀美信阳》直播特别节目	华夏之声	6月26日	60分钟	郭体忠 龚德生 张华 顾先斌 向智广 张伟 王淑君 李文江 魏璐璐
6	光明日报	信阳:美居 美业 美俗	4版	4月8日	3000字	刘先琴 杨文全
7	河南日报	信阳:“生态梧桐”栖息“工业凤凰”	头版头条	9月18日	1000字	胡巨成 吴炳辉
8	河南广播电视台	郭瑞民做客《政府在线》	政府在线	5月10日	30分钟	王军祥 吴非 辛鹏 杜芳 周文茹 张晴
9	河南电视台	招商引资多元化 产业集聚区成为落户主平台	新闻联播头条	5月13日	3分54秒	尹家胜 张元亮 郭松
10	河南日报·农村版	来自河南省农村改革发展综合试验区的系列报道(五篇)	1版	3月26日至4月1日	7500字	韩嘉俊 尹小剑
11	大河报	河南好人黄久生:童年·在人间·我的大学	A04-A06版	9月11日	3个整版	何正权 李鑫
12	东方今报	印象郝堂:留得住山水,记得住乡愁	新闻特刊	12月20日	8个整版	余超
13	河南手机报	第21届信阳国际茶文化节特别报道	专刊	4月28日	2900字	徐长地
14	信阳日报	第21届信阳国际茶文化节系列述评:简朴不简单 务实不务“虚” 高效不高调	要闻版	5月7日至9日	10000字	钱长琨 张宗和 王博
15	信阳广播电视台	“走基层——关注工业百企行”系列报道	新闻联播	3月至今	195篇	周松 王天华 马杰 袁波 郭洪伟 姜鸿飞 吴楠楠 胡丁文 李永光

二等奖(22篇)

序号	刊播媒体	题目	版面(栏目)	刊播时间	字数(时长)	作者
1	河南日报	“四一”招商法提升信阳产业链	头版头条	7月7日	1000字	胡巨成
2	河南日报	信阳:老区崛起电子信息产业高地	头版头条	9月3日	1000字	胡巨成 李雁峰 闰崇晖
3	河南电视台	信阳:粮稻田里说丰年	新闻联播头条	10月6日	3分11秒	尹家胜 张元亮 张勇 徐立旻 许继斌 靳人争
4	河南日报	浉河区打造旗舰物流港	头版头条	7月15日	879字	蒯宣
5	河南日报	平桥区:公共文化建设润民惠民	头版头条	10月13日	800字	薛建祥 全亚伟
6	河南日报	光山县:民心工程暖民心	头版头条	11月3日	900字	吴正宇 谢秀霞
7	河南日报	商城:生态名片扮靓美丽乡村	头版头条	5月27日	922字	曾宪忠 李代龙
8	河南日报	淮滨:水患大县实现产业突围	头版头条	6月15日	1000字	韩浩 吴晓睿
9	河南日报	息县:变“大粮仓”为“大厨房”	头版头条	10月20日	1000字	赵国民 时秀敏
10	河南日报	固始生态经济为百姓谋福祉	头版头条	8月10日	1400字	刘倩 杨明
11	河南日报	潢川:农业升级提振县经济	头版头条	6月23日	900字	胡晓川 李强
12	河南日报	罗山:四进四提升为百姓办实事	头版头条	12月18日	800字	骆中宪 黄勇
13	河南电视台	淮滨弱筋小麦市场紧俏	新闻联播头条	5月30日	3分钟	蒯建伟 郭松 韩浩 吴晓睿
14	河南电视台	种粮大户变身农场主 小执照带来新变化	新闻联播头条	12月10日	3分35秒	尹家胜 张元亮 王麒杰 李庆宇
15	人民日报	河南淮滨农民把农味十足的节目搬进城里舞台 乡村节目送进城	10版	12月15日	1000字	韩浩 吴晓睿
16	中央人民广播电台	“将军县”新县家庭农场蓬勃兴起	中国之声	7月6日	1分30秒	胡荣华
17	信阳日报	“风生水起看工业”系列报道	要闻版	10月9日至今	90000字	周海燕、姚广义、赵恩烽等12名记者
18	中央电视台	中国信阳第21届国际茶文化节开幕	新闻联播	4月30日	29秒	张元亮 张勇 余海燕
19	中国纪检监察报	大别山下的洗礼	1版	1月5日	2500字	陈曦 张冬梅
20	人民代表报	询问“天”大事 解民之所忧	2版	11月23日	2000字	郭少明
21	光明日报	信阳平桥区:“健康档案”进农家	6版	11月4日	1000字	刘先琴 刘国启 李易衡
22	河南广播电视台	平桥区实行垃圾分类,脏乱差的乡村变成了花园	河南新闻头条	9月5日	1分40秒	陶红 任潇

三等奖(20篇)

序号	刊播媒体	题目	版面(栏目)	刊播时间	字数(时长)	作者
1	央视新闻频道	固始:血脉亲情吸引台商投资	新闻30分	9月29日	45秒	固始电视台新闻部
2	河南法制报	“我要对得起党”——追忆固始县因公殉职的法官方俊裔	05版	9月2日	整版	周哲
3	河南青年报	大鹏展翅志千里	五四特刊	5月3日	2000字	杨奇哲 杨诗菁
4	河南经济报	陈道银:让山区学生喝上了热水	5版	12月25日	1800字	刘文升
5	信阳晚报	“神奇弱水”切钢板	2版	10月28日	1000字	赵恩烽 马依帆
6	信阳教育台	身边的好人——张立培	信阳教育新闻	4月5日	4分20秒	翟金刚 王琰
7	信阳周刊	大型专题新闻报道“信阳力量”之聚焦主流作家群系列报道(三篇)	6版	6月6日 6月13日 6月20日	20000字	刘宏冰
8	信阳电视公共频道	让服务窗口更加明亮	阳光信阳	7月3日至15日	60分钟	李肃然 张磊 陈雨 许磊
9	中新社中国新闻网	河南信阳:茶都飘香 收获春天	2版	4月29日	1200字	杨大勇
10	中国日报	信阳新县:新型农村发展模式打造“美丽乡村”	第十八版和第十九版	12月17日	1260字	孙元青 张钊 向明超
11	香港文汇报	信阳市浉河区一切为了人民群众的身体康	B05版	3月13日	1200字	芮拴稳
12	国际在线	“信阳号”旅游专列开行拉动信阳生态旅游发展	生态频道	5月17日	1500字	吴秋华 单冠玉
13	人民网河南频道	信阳七成财力倾注民生 重点解决群众关心问题	新闻	1月15日	680字	孙道远
14	中国新闻网河南频道	信阳毛尖春茶全面开采 茶叶质量、产量优于往年	新闻	4月28日	4430字、图片7幅	潘再军 张因祥
15	新浪河南	信阳:三月茶城纪事	专题	4月1日	5篇文章、7400字、56张图片、视频1条	余超 李光远
16	信阳网	“美丽信阳·十大名片”评选系列宣传	专题	9月16日	87篇文章、17000字、84幅图片	姜烽 ■ 苏云帆 杨晓燕
17	大河网	信阳女孩带病父求学 孝心引八方支援	新闻专题	2月21日至4月11日	10篇文章、7605字、21幅图片、视频1条	肖宏伟 吴彦飞 盛夏
18	CCTV-7	山水商城	美丽中国乡村行	6月24日	26分钟	常世江
19	河南电视台	柏峰:第一书记以村为家	新闻联播	2月24日至26日	三集	赵冰
20	中国网河南频道	信阳老人精心照料瘫痪妻子 5年间书写千篇护理日记	新闻	3月11日	2200字	翁应峰